
安德逊初级学院 

GENERAL STUDIES IN CHINESE 

2014 年      JC2 华文理解与写作    年终预考 

考生须知： 

 本试卷分成两部分。 

 第一部分（甲组）和第二部分（乙组）的答案都写在方格稿纸上。 

 使用华文词典 

a   第一部分（甲组——写作）：作答时间 1 小时 30 分 

 考生可以使用词典/电子词典 

 考生必须在封面右上角写上词典及出版社的名称/电子词典的名

称 

b   第二部分（乙组——理解）：作答时间 1 小时 10 分。 

 考生作答时不可以使用词典/电子词典 

 细读每一组的指示后才作答。 

 开始作答之前，在稿纸上清楚地填上姓名及班级。 

 

甲组：写作（50%） 

            任选一题，字数不得少过 600。 

Q1   我国必须加强防御网络被袭击的能力 

Q2   提高我国公共交通服务水平的重要性 

Q3   坚持双语教育以加强新加坡的竞争力 

Q4   政府应该如何让国人能各尽所长 

Q5   新加坡的国民融合是一条漫长的路 

Q6   恐怖主义猖獗给予国人的启示 

Q7   珍惜文化遗产能加强我国社会凝聚力  

Q8   同心协力构建一个老有所养的社会 

Q9   新媒体促进了我国公民社会的成长 

Q10  遏制传染病疫情扩大有赖于国际合作 



乙组：理解（50%）       2014 年 JC2 年终预考  

仔细阅读下文，然后回答问题。五题全做。 

在总结国会对本年度财政预算的辩论时，副总理兼财政部长尚达曼扼要地

介绍了政府对未来经济转型的思考，让国人理解接下来要集体面对的挑战，以

便能取得共识，一起克服困难。尚达曼指出，新加坡今后须正视三大挑战：持

续让经济转型以提高生产力、为全民提供高素质且可负担的医疗服务、建立公

平的公共收支来支撑包容性社会。随着大众权利意识的高涨，加上社会利益表

达的多元化，政府开诚布公争取民众理解的做法，无疑是必要之举。 

从尚达曼的总结演说可以看出，政府已经吸取了前一段时期以来的教训，

对于追求快速经济增长及维护社会凝聚力之间平衡点的困难，有了更清楚的意

识和更全面的把握。在纠正失衡问题之际，政府并没有矫枉过正，走上民粹的

道路，而是在重视社会需求的同时，把经济发展与之挂钩，让两者统一在富有

正面意义的目标之中。因此，今后的经济发展不仅是增加财富，或是积谷防饥，

而是为了有更多资源做更公平的分配，为国人创造能过上有尊严生活的基本条

件。 

要公平分配蛋糕，首先必须把蛋糕做大，政府不厌其烦讨论生产力问题，

其新意正在于此。最新的外国智库报告说，由于新加坡生产力增长步伐缓慢，

新加坡人接下来的生活水准提升速度，会因此不如以往。生产力不足的因素复

杂，但此前一味靠大量廉价外来劳动力驱动的粗放型增长，恐怕难辞其咎。在

意识到问题的症结后，政府收紧外劳政策，又让染上外劳瘾的企业痛苦不堪。

但政府显然决心根治外劳瘾。企业界也必须认清现实，配合政府提高生产力，

因为粗放型发展的时代已经结束。 

在分配蛋糕的挑战方面，尚达曼认为当务之急是提供优质的公共医疗服务。

2012 年预算案原来估计，医疗开支在 2016 年会增加一倍至 80 亿元，可是

2015 年恐怕就会达到 80 亿元，并在 2020 年达到 120 亿元。政府为 45 万名建

国一代国人拨款 80 亿元，津贴他们的终身医疗费用；但是未来 10 年到 20 年

步入 65 岁的国人，人数将高达 100 万人。这意味着除了政府必须控制医疗成

本，预留足够的财政盈余，雇主与个人也应当共同肩负起这笔开销。 

换句话说，未雨绸缪将继续是政府的执政原则，但是该支出时还是会拿出

资源来。要保障有足够的财政盈余，经济就要保持发展，而且不能是粗放型的，

所以生产力得持续提高，可是推动生产力提升又不能操之过急……在这些环环

相扣的环节之间拿捏，有赖于政府清醒的判断。很确定的是，要避开其他发达

国家寅吃卯粮，债留子孙的财政陷阱，政府必须要扩大税收，来应付未来医疗



开支和其他社会保障开支的增加。唯有经生产力推动的经济发展，国家税收才

能够源源不断。 

此外，税制必须符合公平合理的原则，同时又不削弱国家的竞争力。尚达

曼表示，个别税种如消费税或许是累退税，可是包括了所得税及财政转移之后，

整体税制将是累进的。低收入群体虽然不必缴纳所得税，但他们却经由消费税

对国家财政做出贡献，然后政府再用财政转移的方式，帮助他们抵消生活费。

作为社会的稳定器，中产阶级的税务负担不能过重，因此富裕阶层必须做出更

多贡献。企业税维持在有竞争力的水平，能确保新加坡继续吸引外来投资，推

动经济发展。这些对经济发展和资源分配的通盘思考，反映了政府对转型的深

谋远虑。要取得成功，关键还在于国人的认同与配合。 

文章来源：联合早报 2014 年 3 月 7 日社论《深谋远虑的经济转型战略 》文章经删减 

问题 

Q1 为什么政府公开表示我国必须重视三个挑战？（3）政府认为把社会需求与

经济发展挂钩，今后的经济发展目标是怎样的？（2）政府认为要怎样实现目

标呢？（5） 

Q2 政府认为要如何应对提供优质的公共医疗服务带来的问题？（5）你认同政

府所提出的应对方法吗？为什么？（5 分） 

Q3 为什么我国的税制符合公平合理的原则，同时又不削弱国家的竞争力？（4

分）你认为除了税制之外，还需要怎样的机制来维持国家的竞争力？（6 分） 

 

Q4）试解释文中四个画线词语的意思。（8 分） 

           (a)  矫枉过正:      

    (b)  症结： 

           (c)  拿捏： 

           (d)  深谋远虑； 

Q5）   试把上述篇章缩写成一篇约 150 字的短文。（12 分） 

 

~完~ 

 



参考答案： 

问题 

Q1 为什么政府公开表示我国必须重视三个挑战？（3）政府认为把社会需求与

经济发展挂钩，今后的经济发展目标是怎样的？（2）政府认为要怎样实现目

标呢？（5） 

第一部分：3 分（组织第一段内容） 

因为随着大众权利意识的高涨，（1）加上社会利益表达的多元化，（1）

政府必须开诚布公争取民众理解的做法，让国人理解接下来要集体面对的挑战，

以便能取得共识，一起克服困难。（1） 

第二部分：2 分（组织第二段内容） 

今后的经济发展不仅是增加财富，或是积谷防饥，(1 分)而是为了有更多资

源做更公平的分配，为国人创造能过上有尊严生活的基本条件。(1 分) 

第三部分：5 分（组织第三段和第四段的内容） 

政府认为要公平分配经济成果，首先需要提高经济增长。（1 分）（第三段：

文中的句子――要公平分配蛋糕，首先就要把蛋糕做大。）企业界必须配合政

府收紧外劳的政策，不依赖外劳，努力提高生产力以继续经营。（1.5 分）国

家的经济发展唯有经生产力的推动，才有足够的财政盈余；国家的税收也能够

源源不断。（1.5 分）这样，在公平分配上，就能够拿出资源来提供的优质的

公共医疗服务。（1 分） 

Q2 政府认为要如何应对提供优质的公共医疗服务带来的问题？（5）你认同政

府所提出的应对方法吗？为什么？（5 分） 

第一部分：5 分（答题关键是说明带来什么问题及怎样应对问题） 

提供优质的医疗服务，医疗负担会增加，政府必须控制医疗成本，预留足够的

财政盈余，（2 分）雇主与个人也应当共同肩负起这笔开销。（1 分） 

未来医疗开支和其他社会保障开支的增加，下一代人承担的医疗负担沉重，政

府必须要扩大税收来应付。（2 分） 

第二部分（5 分）：认同或不认同政府所提的应对方法：针对以下的要点分析

和说明： 

 政府必须控制医疗成本、预留足够财政盈余 



 政府须扩大税收应付医疗和社保开支增加 

 雇主和个人应共同肩负医疗开销。 

Q3   为什么我国的税制符合公平合理的原则，同时又不削弱国家的竞争力？（4

分）你认为除了税制之外，还需要怎样的机制来维持国家的竞争力？（6 分） 

第一部分：（第六段，可抄文章，但没提及中产阶层和富裕阶层交的税务是所

得税，扣 1 分） 

因为我国个别税种如消费税或许是累退税，可是包括了所得税及财政转移之后，

整体税制是累进的。（1 分）低收入群体虽然不必缴纳所得税，但他们却经由

消费税对国家财政做出贡献，然后政府再用财政转移的方式，帮助他们抵消生

活费。（1 分）所得税是累进的，中产阶级作为社会的稳定器，他们缴交的所

得税负担不会过重，富裕阶层则缴交更高的所得税。（1 分）企业税维持在有

竞争力的水平，能确保新加坡继续吸引外来投资，推动经济发展。（1 分） 

第二部分：（5 分）提出经济或社会机制来说明它如何维持国家竞争力。 

Q4）试解释文中四个画线词语的意思。（8 分） 

           (a)  矫枉过正: 纠正偏差做得过了分      

    (b)  症结：比喻事情弄坏或不能解决的关键 

           (c)  拿捏：文中指恰当地把握 

           (d)  深谋远虑；周密地计划，往长远处思考 

Q5）   试把上述篇章缩写成一篇约 150 字的短文。（12 分） 

段落  内容要点  分数 

1  政府开诚布公未来经济转型的挑战，让民众理解／以取得

共识 

1 

2  为维护社会凝聚力，今后的经济发展是增加财富以做更公

平的分配 

1.5 

3  政府决定收紧外劳政策，企业界应配合以提高生产力。  1 

4  分配资源的当务之急是提供优质的公共医疗服务。  1 

5  以生产力拉动经济增长，才有足够的财政盈余，及源源不

断的国家税收 

1.5 

6  税制须公平合理，而不削弱国家竞争力。经济转型成功的

关键在于国人的配合 

2 

 



（第一段）政府开诚布公未来经济转型的挑战，以取得共识。（20 字）（1 分） 

（第二段）为维护社会凝聚力，今后的经济发展是增加财富以做更公平的分配。

（28）（1.5 分） 

（第三段）政府于是收紧外劳政策，冀望企业配合以提高生产力（22 字）（1

分） 

（第四、五段）以此拉动经济增长，政府才有足够的财政盈余，及源源不断的

国家税收来做更公平的分配――提供优质的公共医疗服务。（48 字）（2.5 分） 

（第六段）此外，税制要公平合理，而不削弱国家竞争力。国人的配合是经济

转型成功的关键。（29 字）（2 分） 

152 字 


